

## 中欧班列累计开行9万列

人民日报5月25日电(记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:5月25日,随着X8157次中欧班列从西安国际港站开出,中欧班列累计开行9万列,发送货物超870万标箱、货值超3800亿美元,保持安全稳定畅通运行。

开行规模不断扩大。2016年至2023年,中欧班列年开行数量由1702列增加到超1.7万列。中欧班列年运输货值由2016年的80亿美元增长到2023年的567亿美元,货物品类逐步扩大到53大类5万余种。目前中欧班列综合重箱率稳定在100%。通道能力持续增强。在国内,先后实施了一

批改造项目,经六大口岸出境的三条运输主通道运输能力大幅提升,时速120公里固定中欧班列运行线已达87条,联通我国境内122个城市。截至目前,中欧班列已通达欧洲25个国家223个城市,连接11个亚洲国家超过100个城市,服务网络基本覆盖亚欧全境。

运行品质稳步提升。时速120公里中欧班列最大编组辆数和牵引质量分别提高到55辆、3000吨,单列平均运量较开行之初提升34%以上,我国与欧洲间铁路运输时间较开行之初普遍压缩5天以上。

## 全区53万亩花椒进入采摘期

### 无人机高效作业助力及时有序采收

本报讯(记者张文佳 廖祥辉 通讯员苏俊杰)5月25日,全区53万亩花椒进入采摘期。我区多措并举、抢抓农时,全力保障花椒及时有序采收。

近年来,我区高度重视农业产业高质量发展,始终把花椒产业作为特色优势产业来抓。作为全国最大的青花椒产地,全区今年的花椒种植面积53万亩,预计产鲜椒32.5万吨,全产业链产值预计达到53亿元。

当天,全区各地的花椒地里,一簇簇颗粒饱满的青花椒压弯了枝头,散发着阵阵椒香。椒农们秩序井然地穿梭在椒林间,忙着采摘、搬运等工作,一片忙碌的丰收景象。

记者了解到,江津花椒的种植区域大多位于丘陵山地,部分离公路较远的花椒采摘后,成捆的带枝鲜椒快速转运成了困扰当地村民的难题。为应对这一情况,区农业农村



无人机运输花椒 记者 张文佳 廖祥辉 摄

委科学利用大型植保无人机载重量大的特点,因地制宜组建无人机运输队,组织了12支专业无人机队

伍,投入200余架经过改装的无人机用于田间运输保障,打通椒田到椒农家的“最后一米”,全力保障花椒

顺利采收。

在吴滩镇平安村,漫山遍野的花椒树郁郁葱葱,椒农们穿梭在花椒地里,将鲜香扑鼻的花椒枝条剪下整齐码放,俨然一幅生动的夏日丰收图景。椒农秦吉明告诉记者,在这个花椒采摘的关键时期,村里的无人机花椒运输队帮了大忙。

“我们这个植保无人机,载重能力达到60公斤。从农户的地里到农户的家里大概有三四百米距离,我们只花了两三分钟就能往返一趟,作业效率大幅提升。现在一个小时就能完成一亩地的调运工作。”无人机飞手王吉介绍。

“江津花椒全面进入产新季。我们除了采用单轨运输车、无人机等方式解决椒农的运输难题,还不断探索更新烘干设备,建立村级加工中心。以期产出好产品,卖出好价钱。”区农业农村委花椒产业服务科科长曾维友说。

## 江津两个企业获批设立国家级博士后科研工作站

本报讯(记者廖洋 廖秋平 通讯员杨庆宇 岳德强)日前,重庆市人力资源和社会保障局办公室印发了《关于在中机中联工程有限公司等30个单位设立国家级博士后科研工作站的通知》,位于滨江新城的中建桥梁有限公司(以下简称“中建桥梁”)和位于德感工业园的重庆江增船舶重工有限公司(以下简称“江增重工”)获批设立国家级博士后科研工作站。

博士后科研工作站建设是国家大力实施新时代人才强国战略、加快建设国家战略人才力量、培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军的重要抓手,对推动企业创新和科技进步具有重大意义。

中建桥梁高度重视人才平台建设,围绕“建强平台、引育英才、塑强品牌”三大抓手,不断丰富人才培养载体,优化人才引育环境,先后获批重庆市企业技术中心、重庆市博士后科研工作站、重庆市卓越工程师人才基地等,通过外部引进和自主培养,不断充盈人才“蓄水池”,为企业发展新质生产力提供新动能。

江增重工坚持科技创新引领企业发展,已拥有国家企业技术中心、重庆市工业和信息化重点实验室、重庆市工业设计中心等专业研发平台。江增重工自主研发的高效离心式蒸汽压缩机技术水平处于国内领先,连续多年市场占有率国内第一。



记者 王笑伊 通讯员 唐德鑫

前不久,江津区举办了第九届“金色黄庄”菜花旅游文化节,总计接待游客达53万人次,短短一个月创收200余万元。

这只是江津人大聚力推动打造成渝地区现代农业区域协作“江津样板”的一个缩影。

2023年5月15日至16日,泸州市人大常委会、永川区人大常委会、江津区人大常委会在我区举行第一次主任联席会议,现场签订《关于协同助力成渝地区双城经济圈建设的合作协议》,并建立了每年召开一次主任联席会议,每年协同监督推动一项重点工作的“1+1”合作机制。当年则聚焦农业产业体系建设,助推现代特色高效农业发展。

## 汇聚泸永江三地人大力量 助力打造成渝地区现代农业区域协作“江津样板”

一年来,全区各级人大、人大代表有效发挥职能作用,加强协作联动,取得了累累硕果。

### 强化监督效能 建设成渝现代高效特色农业带

看着过去零散分布的“巴掌田”,变成集中平整的“整片田”,石蟆镇登云村村民李龙文感慨:“以前的地块又窄又小,田间道路坑洼不平,浇水难、犁地难、收割难,如今高标准农田改造提升项目完成,拖拉机、收割机可直接开到田间地头,省时又省力。”

“高标准农田建设是贯彻落实藏粮于地、藏粮于技、保障粮食安全的一项重要举措。”区人大代表、石蟆镇人大主席刘永印表示,镇人大高度关注高标准农田建设,通过开展专题调研、专题询问等方式,听取各方声音、形成问题清单、加强跟踪督办,以人大监督之力,助推高标准农田建设,推动农业高质量发展。

不仅如此,2023年7月,石蟆镇人大还与合江县人大联合开展“巴蜀鱼米之乡”一临港·石蟆融合发展现代农业园区建设协商议

事活动,交流高标准农田建设经验、进一步探索两地现代农业融合发展。

如何补齐短板弱项,进一步提升高标准农田建设质效?2023年6月25日,区人大常委会第三十次主任会议听取了高标准农田建设和宜机化改造工作情况的汇报,提出审议意见并强化跟踪督办。

2023年以来,全区完成高标准农田改造2.58万亩。(下转第二版)



## 江津打造基层公权力监督新模式

### 探索建立「廉情驿站」和「码上举报」

本报讯(通讯员杨伟)昨日,在全区首批“廉情驿站”试点永兴镇黄庄村,该村纪检监察员周国丽一边认真倾听来访群众的诉求,一边认真做好记录。

今年4月,为健全完善信访举报受理体系,江津区纪委监委在充分调研和征求基层纪检监察组织意见的基础上,选取永兴镇黄庄村、西湖镇骆来村、慈云镇山河村、圣泉街道海惠社区、朱杨镇桥坪村、石门镇李家村何家大院(群众议事点)6个村(社区)作为“码上举报”和“廉情驿站”的首批试点单位。

近年来,江津区纪委监委积极探索“区纪委监委+镇(街道)纪(工)委+村(居)务监督委员会”的基层监督新架构,聚焦村(社区)重点事务、重点工程、村集体“三资”、帮扶惠民补助等重点领域,实行廉情监督网格化管理,邀请村(居)民参与廉情监督,通过“廉情驿站”接访、“码上举报”收信,走访入户“廉情面对面”谈话等方式收集群众反映的问题。对反映基层党员干部违纪违法问题依规依纪依法处置,对群众反映的难点痛点堵点及时回应。

永兴镇黄庄村“廉情驿站”和“码上举报”作为全区首批试点单位中的“先行者”,其建成投用有效整合基层监督力量,激活村(社区)级监督“末梢”,将拓宽基层民主监督渠道,强化权力源头监督监管,实现基层监督从有形覆盖向有效覆盖转变,打通基层监督“最后一公里”,标志着我区打造基层公权力监督新模式迈出坚实一步。

“借助‘廉情驿站’这个平台,通过公开信访举报流程、受理范围,希望能够引导更多的群众合理表达诉求、依规依法信访。”区纪委监委信访室负责人介绍,“廉情驿站”和“码上举报”把监督“探头”延伸到村、社区一线,方便群众实时查询、实时监督、实时评价,用群众看得见、摸得着的“接地气”方式畅通信访举报渠道,推进信访举报受理体系向基层延伸,引导群众就近就地反映问题,切实从源头上减少越级、重复举报,有效预防“微腐败”。

## 今日视点

### 江津区行走的思政课走进红色吴滩



活动现场 记者 施婉莹 摄

本报讯(记者施婉莹)5月25日,由区委宣传部、团区委、区融媒体中心、区教委、聂荣臻元帅陈列馆、吴滩镇主办,启致红色教育中心承办的“探寻聂帅足迹 走进红色吴滩”江津区行走的思政课区级示范课走进聂荣臻元帅故居,30余名来自江津多个小学的学生们参加了此次活动,共同深入了解家乡红色文化,接受一次别开生面的学习体验。

本次课程由“向聂帅铜像敬礼”“参观聂荣臻故居,讲述聂帅革命故事”“集体朗诵聂帅家书片段”“参观冲口私塾,讲述青少年聂帅求学之路故事”“现场学习体验活字印刷术”“参观聂氏染坊,讲述染坊历史”“学习体验扎染技艺,传承中华优秀传统文化”七个部分组成。

在聂荣臻元帅陈列馆铜像广场、聂荣臻故居和冲口私塾,听着讲解员讲述聂帅的革命故

事和求学之路,孩子们的脸上写满了专注。那些曾经离他们遥远的历史事件,在生动的叙述中变得鲜活起来。在听取活字印刷术和扎染技艺的介绍后,孩子们通过选字、排版、刷墨、覆纸、印拓等工序,身临其境地感受到活字印刷术独特的魅力,并制作了一张张造型别致的扎染布块。

“我们依托江津区内各类特色文化资源,针对青少年学生、基层干部、企事业单位职工等不同群体,打造爱国主义、开放发展、乡村振兴、基层治理、红色教育、传统文化等行走的思政课示范课程并面向全区推出,以期通过实践带动‘大思政课’育人活动全覆盖,让思政教育真正‘走’起来、‘活’起来,让‘行走的思政课’成为立德树人新课堂。”区委宣传部相关负责人表示。

## 记者百企行

### 中央生态环保督察·重庆在行动

#### 中央第六生态环境保护督察组 督察进驻重庆

进驻时间:2024年5月8日—6月8日  
专门值班电话:023-63325565  
专门邮政信箱:重庆市A0251邮政信箱  
督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00